早餐时,我看见奶奶在 厨房揉面团, 价篮里还放着 绿油油的荠菜——"奶奶, 今天要做你最拿手的菜包 吗?"奶奶笑着点头:"今天 是重阳节呀,吃口热菜包, 身子暖,心里也暖。"

我立刻搬来小板凳,吵 着要帮忙。奶奶教我把面团 搓成小圆球,可我搓的要么 扁扁的,要么歪歪扭扭。奶 奶没笑话我,反而把我的手 包在她手心里,一起慢慢 搓:"力道要匀,就像给小娃 娃揉脸蛋似的。"包馅时,我

放太多荠菜,面皮都撑破了,奶奶就用一小块 面团帮我"补补丁",还说:"咱们的菜包,长得 特别也好吃。"

菜包蒸好后,热气裹着荠菜香飘满屋子。 奶奶把最胖的那个夹给我,自己却吃了个"补 丁包"。我咬了一口,荠菜的鲜混着面皮的甜, 特别好吃。我也夹了个热乎的菜包给奶奶: "奶奶,这个给你,比店里买的还香!"奶奶笑 得眼睛都弯了,说:"我的小宝贝长大了,知道 疼人了。"

今年的重阳节没有登高,也没有插茱萸, 不过和奶奶一起做菜包、吃菜包,比什么都开 心。原来孝顺不是做大事,让奶奶笑着吃一口 我递的热菜包,就是最好的重阳礼物呀。

(指导老师:曾三灵 詹迁郎)

秋光里的敬老心

双清区东塔小学242班 肖沐晴

重阳佳节,金桂飘香,秋风送爽,入眼尽是 斑斓秋色,邀我们共赴一场诗意的秋日盛宴。

重阳节是中华民族的传统节日,承载着 千年文化底蕴与美德传承,又称踏秋节、登高 节、祭祖节。每逢此日,赏菊、饮菊花酒的雅趣 与登高望远的豪情交织,更藏着"敬老孝亲" 的核心意涵——这既是节日的温度,也是文 化的根脉。

我们的成长,始终浸润着长辈的爱。他们 曾为我们放弃游山玩水的时光,把温柔都揉 进日常;岁月偷走了他们的青春,染白了鬓 发,刻深了皱纹,却从未减淡那份深沉的牵 挂。外公外婆的掌心、爷爷奶奶的叮咛,那饱 经沧桑的抚摸,仍如春风般温暖;他们的爱, 是照亮前路的灯塔,是寒冬里的暖阳,是护我 们周全的港湾。

其实长辈要的从不是金钱,而是一份陪 伴、一句问候。孝敬从不是一时的仪式,更像一 棒永不停歇的接力,在代代相传中延续温暖。 重阳的美,不只在如诗如画的秋风菊影里,更 在每一份"报得三春晖"的孝心与行动中。

(指导老师:申牓 田凯)



这一刻,我长大了

邵阳市五中508班 王新锐

盛夏的午后蝉鸣阵阵,我攥着手里皱巴 巴的试卷,在楼梯口处碰见了母亲。她手里提 着个菜篮,汗水染湿了她的后背,一见到我, 她眼里的疲惫便一扫而空。

"嗯?没考好?"母亲关注到我的失落,便 不再多说,走到我跟前轻轻抚摸着我的额头。 我感觉我的喉咙里塞了千斤巨石,一句话都 说不出来。回家后,母亲第一时间去厨房炒 菜,蹦跳的油花已经把她的手烫得起了泡,但 她仍然坚持做我最爱吃的红烧排骨。我斜靠 在门上,望着这个在暮色里忙碌的背影,心中 似有千言万语。吃饭时,我犹豫地望向母亲: "母亲,我的成绩……"母亲一笑,"你健健康 康、快快乐乐,我就开心了。"听到这句话,我 心中升起一股莫名的暖流:"谢谢你,母亲!"

深夜,我伏案订正错题,母亲坐在沙发 上,正在一针一线地缝着我的校服。透过门 缝,我可以看到母亲昏暗的背影,她的爱汇聚 在她手里的针线上。她正用爱的丝线,缝起我 们之间坚固的桥梁。

那一刻,我长大了!我懂得了母亲的艰 辛,我领悟了亲情之间的羁绊,我学会了付出 与给予。这些,都是我成长中的蜕变。

(指导老师:周亚玲 张素虹)

紫藤花架下的学习刻度

大祥区第一中学383班 唐明博

我们校园不大,教学楼 笔标注分明。 后方的紫藤花架却是我的牵 挂。春末夏初,淡紫花瓣如铃 叶却织成天然的遮阳棚。阳 不仅是我躲避喧闹的"秘密 基地",更藏着我心中不变的 为认真。 学习标准——认真、坚持、对 知识的敬畏。

下,石凳旁一本笔记本静静躺 着,娟秀字迹密密排列着英语 词根与例句,连易混词都用彩

来,额角汗珠亮晶晶的,"我 间还贴着上次抄文言文注释 铛垂落,风拂过簌簌作响,清 每天午休在这儿背书。"看着 甜香气萦绕其间。秋冬时节, 她工整的笔记,再瞧我练习 藤蔓虽褪去繁花,枯黄的枝 册上潦草的演算,脸颊发烫。 她坐下,指尖点着几何图轻 光透过稀疏的缝隙洒下,依 声讲解,末了说:"学习不是 在便签贴在藤蔓上背诵,最后 旧是安静的学习角落。这里 追分数,是把每道题弄懂。" 风拂过花叶,我忽然懂了何 气重新演算,终于在暮色中解

此后,花架成了我每日必 期中考试前,几何题像座 光漫过枝叶,花瓣上的露珠随 学习是漫长旅程,认真、坚 小山横在眼前。我躲进花架 朗读轻轻晃动;午休整理数学 持、敬畏是珍贵的行囊。这份 熟练,红笔标易错点、蓝笔写 稳步前行。 解题思路,卷面渐渐清爽;傍

晚默写单词,晚风裹着花香掠 过书页,连枯燥的语法都染上

一次准备数学几何证明 题,辅助线画了又擦,草稿纸 堆成小堆,指尖被铅笔磨得发 "这是我的!"艾佳跑过 疼。正当我烦躁时,瞥见藤蔓 的便签——那是语文单元考 前,我记混注释急得落泪,想 起艾佳"学习像爬藤蔓,要一 步一步来"的话,才把注释抄 考了全班最高分。我深吸一口 出了题目。

紫藤花会凋零,但花架 去的角落。清晨背课文时,晨 下的时光永存。它让我知道 错题,艾佳教的标注方法愈发 学习标准,会像明灯指引我

(指导老师:刘萍)



10月24日,孩子们在快乐运动。近年来,隆回县蓝天红升幼儿园坚持落实"体育强教"教学计 划,开展丰富多彩的运动游戏活动,让幼儿健康成长。 罗理力 摄

重阳节的光阴册

北塔区状元小学129班 王懿轩

爷爷的脊背 是张被岁月反复描摹的

图纸 每当重阳的风

翻过第十页日历 就多一道绵长的等高线

奶奶的针线篮里

住着会讲故事的量尺 那枚顶针圈住的光阴 从父亲的开裆裤 缝到我校服撕裂的袖口

当我的身高 追上爷爷的拐杖 当奶奶的白发

在月光下开出梨花 我们便成了 彼此的光阴册里 最温暖的那一章

此刻 萤火虫提着灯笼 在窗外交接夜晚 爷爷故事里的唐朝 奶奶童谣里的江南 都化作枕头上的桂花香 轻轻笼罩着我的童年 (指导老师:黄亚玲

江琪)

重阳节的甜蜜秘密

双清区五里牌小学190班 曾荷

这么甜呀?"

外公的眼睛一下子亮了,

重阳节晚上,我们全家聚 你外婆啊,是我们村里做糕最 我咬了一口——真的好甜好甜! 在一起吃糕点。我好奇地问外 甜的姑娘!我第一次去她家, 公:"外婆做的重阳糕为什么 她正踮着脚尖蒸重阳糕,香味 老就是耐心听他们讲故事,敬 飘满了整个院子……"

我听得入了迷,原来外公 甜蜜回忆。 像星星一样。他笑着说:"因为 外婆的爱情,就藏在这甜甜的

糕点里。原来大人们也有这么 有趣的故事!

妈妈教我往糕面上撒红枣 和葡萄干,我把它们摆成小花的 形状。当热乎乎的糕点出锅时,

这个重阳节,我知道了尊 老就是和他们一起制造新的

(指导老师:尹捷 何玉红)

走在历史的长廊里

邵阳市第五中学 彭天然

这长廊里,藏着太多该哭

时间恰似奔涌的长河, 扬州十日的伤痛,让《红楼梦》 释怀。 自热力学第二定律标注熵增 的悼明之意,被解读为曹家私 方向后,便始终向前,不为风事。岳飞抗金、明遗民抗清的 更当奋发。继往圣绝学,为万 花雪月或兴衰荣辱停留。古 壮志,也在时光里变了模样。 往今来的人们,都像长河中 我不禁猜想,千年后,后人会 的泳者,拼尽全力也难改它 如何记录字字是血的中国近 迹,可千古风流人仍让人心潮 代史?

过的事、该铭记的人,可时间 柔。它治愈创伤,抚平遗憾,让 切,都要从珍惜时间开始—— 如风沙,渐渐掩埋他们的痕 昔日仇敌的子孙握手言和。英 追风赶月莫停留,平芜尽处 迹。五胡乱华的疮痍,成了史 法从百年战火到盟友,中华各 是春山! 书上"北方各族内迁"的轻描; 族从分分合合到天下一家。如

今五十六个民族如石榴籽相 拥,全人类愈发紧密,若执着 过往仇恨,何来今日盛世?诸 葛丞相的遗志、船山先生的誓 言,若能见证此刻,想必也会

时代巨变中,我辈青年 世开太平,为民族复兴献力。 纵然时间会冲淡我们的痕 澎湃。我不愿做历史的看客, 但长廊也藏着时间的温 要做浪尖的弄潮儿。而这一

(指导老师:王 铮)

图丁之名-

烛光映讲台 芳华献教育

-记新邵县第八中学教师彭艳芳

邵阳日报通讯员 刘纪新

在新邵县第八中学的校园里,总能看到一 个忙碌而坚定的身影。她步履匆匆,往返于教室 与办公室之间;她语速不快,却总能点燃学生眼 中的求知之光。她就是语文教师彭艳芳。

初到新邵八中,彭艳芳接手班级里几名"特 殊"的学生给了她深刻的印象。"成绩靠后,纪律 松散,眼神里带着点自暴自弃。"彭艳芳回忆道。

"一次不行就两次,两次不行就三次 ……"这是彭艳芳最朴素的工作方法论。她逐 个找学生谈心,办公室、走廊、操场都成了她 的"谈心角"。她摒弃简单的说教,耐心倾听孩 子们内心的困惑与挣扎,寻找问题的根源。课 间十分钟,她总是伏案疾书,仔细翻阅这几个 孩子的作业本,从字里行间诊断"病源",为他 们量身拟订提升的"药方"。下班后的时间,她 常常留下来,针对学生的薄弱环节进行"一对 一"辅导,对症下药。

精诚所至,金石为开。彭艳芳的坚持与付出 没有白费,这些孩子逐渐找回了学习的信心和 乐趣,成绩稳步提升。最令人欣喜的是,其中一 名学生的高考语文成绩从入学时的65分飞跃 至119分。

教学是一门艺术,更需科学的方法。从教伊 始,彭艳芳就深知此理。

她的课堂,从不沉闷。彭艳芳精心设计开放 性习题,鼓励学生发散思维;她大胆创新教学模 式,着力培养学生自主、合作、探究的能力。尤其 是语文活动课,被她打造得精彩纷呈。她甘当 "总导演",将舞台彻底交给学生,从主题策划。 内容准备到现场主持、活动总结,全部由学生主 导完成。学生们在辩论赛、读书会、戏剧表演等 活动中,不仅显著提升了语文阅读与写作的核 心素养,更锻炼了组织协调、语言表达和临场应 变等综合能力。

辛勤的汗水,终将浇灌出丰硕的果实。近年 来,彭艳芳先后获得"优秀共产党员""最美教师" "书香教师""优秀指导老师"等多项荣誉称号。更 令人瞩目的是其扎实的业务能力在各级竞赛中 屡获佳绩:连续两年她在邵阳市教育局组织的教 师业务能力竞赛中斩获"个人优胜奖":撰写的教 学论文《刍议高中语文教学策略之我见》荣获省 级一等奖;在全国中小学精品课程大型研讨会 上,她执教的课例荣获优质课一等奖。

一片丹心育桃李

一记邵阳市第四中学教师张丽豪 邵阳日报记者 伍洁

10月14日7时10分,邵阳市第四中学数 学教师张丽豪站在教室门口,手里拿着两个热 乎乎的包子和一张折好的数学公式卡,包子是 给留守学生小雅(化名)的,公式卡则写着"一 元一次方程解题步骤",是小雅昨天说没记牢 的知识点。晨光里,她的帆布包格外显眼:除了 记满学生情况的记事本、创可贴和退烧药,还 多了个磨旧的几何作图工具包,里面的圆规、 量角器,是她带了15年数学老师兼班主任的 "老伙计"。

2010年,刚当数学老师兼班主任时,张丽 豪接手的302班有个"刺头"男生小伟。开学第 一周,小伟就因和同学打架被通知家长,家长来 后甩下一句"老师您随便管"就走了。张丽豪没 批评他,反而注意到小伟打篮球时总爱算比分 -"这场我们领先8分,再进3个2分球就能 赢"。她抓住这个契机,让小伟当班级"体育委 员",负责记录运动会项目的成绩。3个月后,小 伟不仅作业里的计算题很少出错,月考数学成 绩还前进了20名,更在运动会上帮班级拿了冠 军。如今,小伟成了社区民警,每次回学校都笑 称:"现在算辖区人口、统计案件,都是您当年教 我的数学思维。"

在张丽豪的教学生涯里,这样的时刻还有 很多。去年,她患颈椎病和咽喉炎,医生反复叮 嘱少低头看书或批改作业,少用嗓子。可当时她 正任教初三毕业班,又是班主任,她每天坚持不 停地给学生改家庭作业、课堂作业。她的脖子几 乎到了一动就痛的地步,嗓子也沙哑到不能大 声讲话。今年的学生中考,班级数学平均分名列 前茅,有三个学生上了一二中择优线,张丽豪也 获得2025年初中学考"教学质量奖"。